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• Americans remain pessimistic about the economy as their anxieties about the 
costs of everyday goods like groceries remain high; the share saying they are 
paying more for gas now compared to a few weeks ago has increased 
dramatically.

• Greatest fears for Americans are a recession and losing their rights: 
Democrats are also concerned about mass shootings, independents about not 
being able to pay their bills, and Republicans about violent crime and illegal 
immigration.

• The Inflation Reduction Act continues to earn strong support, and a range of 
potential policies Democrats could pass if they retain control of Congress are 
broadly popular, including decriminalizing or legalizing marijuana.
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Net Better
Oct. 10 Sept. 11

-51 -37

-20 -2

-65 -41

-82 -75

-20 -5

-24 -27

-60 -43

-56 -48

Net Positive
Oct. 10 Sept. 11

-60 -48

-32 -19

-74 -51

-88 -80

-23 -13

-37 -15

-70 -58

-59 -47

Since early September, Democrats (net -32 positive, down from -19) and independents (net -74, down from -51) have grown more 
negative in their assessments of the U.S economy.
• There has also been a 14-point net decline in the share who say the U.S. economy is getting better, with greatest declines coming 

from independents (from net -41 to net -65), Democrats (from net -2 to net -20), and white Americans (from net -43 to net -60).
How would you rate the state of the U.S. economy today?

Americans Remain Negative on the Economy As Anxiety 
Increases Across the Board

And, which of the following best describes the current state of the 
U.S. economy:
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When it comes to the costs of everyday goods like groceries, do you think 
costs are:

A Growing Share of Americans Say Prices of Everyday Goods 
Are Increasing, With Groceries and Gas the Top Concerns

Overall
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AAPI

Which of the following items are you most concerned about 
prices rising?

Nearly four in five (78%) Americans say the costs of groceries are going up “a significant amount,” driven by 85% of Republicans
and 82% of white Americans.
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Thinking more about gas prices in your community... compared to a few weeks ago, would you say you're...

The Share Who Say They Are Paying More for Gas Than a Few 
Weeks Ago Has Grown Dramatically Since Late September
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Since just two weeks ago, the share reporting paying more for gas compared to a few weeks ago has risen by 32 points in the Midwest 
(from 49% to 81%) and 28 points in the South (from 42% to 70%).
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Republicans (88% afraid) and independents (80%) are somewhat more fearful about a recession than Democrats (72%); Democrats are 
most afraid of mass shootings (84%), while fears about violent crime and illegal immigration are driven by Republicans (79% each).
• Among Democratic women, more are “very afraid” of losing their rights (48%) than the economy falling into a recession (34%). 

Americans Most Afraid of a Recession, Losing Their Rights, Mass 
Shootings, and Violent Crime

Below is a list of issues facing the country and many Americans today. For each, please indicate on a scale of zero to ten, 0 being not afraid at all and 10 being 
extremely afraid, how afraid are you about each item.

A recession in the U.S. economy

Losing your rights

Mass shootings in public places, including schools and houses of worship

Violent crime

Not being able to pay the bills

**Increasing illegal immigration that could increase crime and drug trafficking

Being unable to retire

*Increasing illegal immigration that could take jobs away from American citizens

Going bankrupt because you can't pay your bills
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Nationwide survey of 1,000 registered voters conducted October 6-October 10, 2022.
For more info, visit navigatorresarch.org.

*/** Split sample
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Net Support
Oct. 10 Sept. 11 Aug. 15

+41 +38 +39

+89 +85 +87
+48 +37 +41
-16 -13 -18

+76 +72 +79
+61 +59 +50
+30 +28 +29
+54 +54 +54

Support for the Inflation Reduction Act Remains Strong

As you may know, Biden and Democrats’ new legislation that has been passed by Congress is called the Inflation Reduction Act, which will 
give Medicare the power to negotiate drug prices, bring down health insurance premiums, and invest in clean energy like wind and solar 
power. Knowing this, do you support or oppose this new economic plan?

65

92
65
34

83
73
60
72

11

5

18

16

10

15

10

10

24

3
17
50

7
12
30
18

Support OpposeNot sure

Nearly two in three independents (65%) and majorities across race and ethnicity continue to support the Inflation Reduction Act.
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Framing the Inflation Reduction Act as cracking down on tax evasion by the wealthy so that “everyone else doesn’t have to foot the bill” 
bests a conservative attack on “adding 87,000 IRS agents” by 7 points.

Which statement do you agree with more when it comes to the Inflation Reduction Act?

Strongest Defense of Inflation Reduction Act Expanding IRS 
Enforcement Focuses on Stopping Tax Evasion By the Rich

Nationwide survey of 2,833 2020 voters released November 3rd; Results adjusted to reflect final FiveThirtyEight Forecast (53.4% for Biden, 
45.4% for Trump); interviews conducted October 30-November 3, 2020.
For more info, visit navigatorresearch.org

Nationwide survey of 1,000 registered voters conducted January 8-11, 2021.
For more info, visit navigatorresarch.org. 

Statement 1: Biden and Democrats’ plan will grow the IRS to be larger than the State Department, the FBI, and Border Control 
combined. They are adding 87,000 new IRS agents to go after the middle class instead of focusing on crime or inflation.

Statement 2: Biden and Democrats’ plan invests in 
cracking down on tax evasion by the rich and big 
corporations who don’t pay their fair share of taxes, 
preventing everyone else from having to foot the bill.

Statement 1: 37%

Statement 2: 44%
Net Statement 2: +7

Statement 1: 38%

Statement 3: 41%
Net Statement 3: +3

Nationwide survey of 1,005 registered voters conducted January 27-February 1, 2021. 
For more info, visit navigatorresarch.org. 

Statement 3: The IRS goes after tax cheats, not law-
abiding middle-class Americans who pay the taxes they 
owe. These attacks show that Republicans would rather 
help big corporations and rich people evade taxes than 
help honest, hard-working Americans. 

Nationwide survey of 1,000 registered voters conducted October 6-October 10, 2022.
For more info, visit navigatorresarch.org. 
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Independents are most supportive of decriminalizing (net +51 support) or legalizing marijuana (+57), federal paid family and medical leave 
(+56), and free childcare and early education (+49).
Below is a list of policies Democrats are considering passing if they retain control of Congress. Please indicate whether you support or oppose each one.

**Decriminalizing marijuana

Raising taxes on the top 1% of individual earners

Increasing the federal minimum wage to $15 an hour

Protecting the right to same-sex marriage

*Legalizing marijuana

Creating a national right to abortion

Creating federal paid family and medical leave 

Guaranteeing free, high-quality childcare and early education 
for every child in America from birth to school age

Providing 2-year tuition-free community college

Passing comprehensive immigration reform

Creating universal pre-K nationwide
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at least six policies: 

+48 +74 +51 +18 +71

+34 +72 +35 -10 +52

+41 +80 +43 -5 +61

+37 +71 +43 -4 +57

+41 +64 +57 +10 +72

+26 +73 +16 -25 +40

+50 +81 +56 +13 +81

+45 +81 +49 +4 +70

+33 +74 +38 -16 +53

+41 +75 +39 +4 +48

+42 +78 +33 +3 +64

Most Popular Democratic Policies: Decriminalizing Marijuana, 
Raising Taxes on the Rich, Raising Minimum Wage

Somewhat support Not sure*/** Split sample

Nationwide survey of 1,000 registered voters conducted October 6-October 10, 2022.
For more info, visit navigatorresarch.org. 
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Moderates disproportionately fall into this group of self-identified independents and Republicans who support at least half of the tested 
potential Democratic policies (36% fall into this group), as do new voters from 2020 (27%) and non-Fox News-viewing Republicans (47%).
• On a range of partisan metrics, this group is more Republican-leaning (59%) but also a majority are moderate. While they have 

deeply negative ratings of Biden’s job performance (net -58 approval), they support the Inflation Reduction Act (net +43 support), 
oppose House Republicans’ “Commitment to America” plan (net -39), and are pro-choice by a two-to-one margin (65%/30%). 

Dem-Interested independents and Republicans:
Self-identified independents and Republicans who support six or more of the 
Democratic policies tested in the previous slide.

Non-Democrats Who Support at Least Half of Potential Dem 
Policies Are More Moderate, Support Inflation Reduction Act
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Nationwide survey of 1,000 registered voters conducted October 6-October 10, 2022.
For more info, visit navigatorresarch.org. 
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Below is a list of policies Democrats are considering passing if they retain control of Congress. Please indicate whether you support or oppose: 
Legalizing/decriminalizing marijuana.

Majorities Across Party, Race, Ethnicity, and Age 
Overwhelmingly Support Legalizing/Decriminalizing Marijuana
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Younger Americans ages 18-44 are more supportive (net +64 support) than those 65 and older (net +18 support).
• Majorities of Democrats (81%), independents (73%), and Republicans (54%) support it.

Nationwide survey of 1,000 registered voters conducted October 6-October 10, 2022.
For more info, visit navigatorresarch.org.
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About Navigator
In a world where the news cycle is the length of a tweet, our leaders often lack the real-time public-sentiment 
analysis to shape the best approaches to talking about the issues that matter the most. Navigator is designed to 
act as a consistent, flexible, responsive tool to inform policy debates by conducting research and reliable 
guidance to inform allies, elected leaders, and the press. Navigator is a project led by pollsters from Global 
Strategy Group and GBAO along with an advisory committee, including: Arkadi Gerney, The Hub Project; Joel 
Payne, The Hub Project; Christina Reynolds, EMILY’s List; Mike Podhorzer, AFL-CIO; Jesse Ferguson, progressive 
strategist; Navin Nayak, Center for American Progress Action Fund; Stephanie Valencia, EquisLabs; and Melanie 
Newman, Planned Parenthood Action Fund.

For Press inquiries contact:

press@navigatorresearch.org

To learn more about Navigator: 

http://navigatorresearch.org

@NavigatorSurvey on Twitter

About the Study
Global Strategy Group conducted public opinion surveys among a sample of 1,000 registered voters from 
October 6-October 10, 2022. 102 additional interviews were conducted among Hispanic voters. 78 additional 
interviews were conducted among Asian American and Pacific Islander voters. 102 additional interviews were 
conducted among African American voters. 99 additional interviews were conducted among independent 
voters. The survey was conducted online, recruiting respondents from an opt-in online panel vendor. 
Respondents were verified against a voter file and special care was taken to ensure the demographic 
composition of our sample matched that of the national registered voter population across a variety of 
demographic variables.
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